

Братская могила участников севастопольского подполья



Место расположения: г. Севастополь ул. 5-я Бастионная (на братской могиле на кладбище Коммунаров).

Открытие монумента на братской могиле подпольщиков прошло в 1963 году. Авторами являются Чиж Станислав Александрович и архитектор Шеффер Адольф Львович. На братской могиле подпольщиков сооружён памятник — стена длиной 6,4 метра и высотой 3,2 метра, выполненная из крымбальского камня. Из торцевой её части выступает фигура подпольщика: правой рукой он достаёт листовки, а его левая рука опущена и сжата в кулак. На лицевой стороне памятника надпись: «Борцам подполья» и барельефное изображение склонённых знамён. У подножия монумента — чугунные плиты с именами подпольщиков.

Деятельность подпольщиков вызывает у нас, современного поколения, неподдельное чувство гордости. Они будто бы были воинами невидимого фронта, ведь ежедневно обороняли Севастополь и вносили свой бесценный вклад в победу, скрывшись от глаз фашистов.

Борьба борцов подполья с немецко-фашистскими захватчиками в период оккупации города является одной из героических страниц его истории. В 1942 — 1944 севастопольцы несмотря на жестокий оккупационный режим, поднялись на борьбу с врагом. К концу 1942 — началу 1943 года начали создаваться подпольные патриотические организации. Их возглавили коммунисты, участники обороны города, механик группы катеров Главвоенпорта Сильников Павел Данилович, старшина 18-го гвардейского артиллерийского полка Ревякин Василий Дмитриевич и помощник секретаря Севастопольского горкома партии Терещенко Николай Игнатьевич.

В марте 1943 года севастопольские подпольные организации объединились в Коммунистическую подпольную организацию (КПОВТН), которой руководил Василий Ревякин. Организация имела свою программу и устав, подпольную типографию, в которой печатались листовки и газета «За Родину».

Патриоты совершали различные диверсии: взрывали фашистские суда, склады; организовывали побегі военнопленных из фашистских лагерей, передавали советскому командованию сведения о расположении военных

объектов противника. Штаб КПОВТН и типография располагались в доме № 46 по Лабораторному шоссе, где жил руководитель подполья.

В марте 1944 года фашистам удалось раскрыть организацию, и начались массовые аресты. Всего за три недели до освобождения Севастополя большая группа подпольщиков была расстреляна фашистами в Юхариной балке, на 5-м километре Балаклавского шоссе.

Мужество севастопольских подпольщиков было по достоинству оценено. Руководитель организации Ревякин Василий Дмитриевич посмертно удостоен звания Героя Советского Союза, Терещенко Николай Игнатьевич и Сильников Павел Данилович награждены орденом Ленина, Гузов Г.П. и Пиванов И.П. — орденом Отечественной войны I степени, подпольщики Нефедова-Ревякина Л.Т. и Шанько М.С. — орденом Отечественной войны II степени. Медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги» были удостоены 52 участника подполья.

Невероятный патриотизм помог подпольным солдатам защитить родной город от рук врага. Монуменст на братской могиле подпольщиков напоминает нам о том, что мы, студенты, живущие в мирное время, ежедневно проходим по тем же маршрутам в университет или на прогулку, по каким они, в период оккупации Севастополя, совершали диверсии или посещали подпольную типографию.

**Трунова Яна Александровна,
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**